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Постановка проблеми. Головним завданням 
агропромислового комплексу є постійне зростання 
сільськогосподарського виробництва, тому виро-
щування пшениці озимої займає одну з багатьох 
ланок виробництва зернових культур у зоні Степу 
України [1]. Вирощування зерна пшениці озимої 
було і залишається не тільки основою продовольчої 
безпеки держави, але і одним із головних сегментів 
у структурі аграрного експорту країни [2].

За площами посіву в Україні пшениця озима 
посідає перше місце і є найважливішою зерно-
вою, а також головною продовольчою культурою. 
За даними Державної служби статистики Укра-
їни, посівні площі під цією культурою в Україні у 
2022 році становили 6,5 млн га, що більше порів-
няно із 2021 роком на 6,1 %, тобто 0,4 млн га. Але 
станом на 26 серпня 2022 року вдалося зібрати 
пшеницю з площі лише 4,6 млн га, з валовим збо-
ром 18,8 млн т, порівняно 32 млн т зібраними у 
2021 році. Слід зазначити, що урожайність зерна 
у 2022 р. теж була нижчою порівняно із сприятли-
вим 2021 роком. [3]. Все це пов’язано, перш за все, 
із бойовими діями в Україні, а саме, замінуванням 
територій, знищенням посівів, несвоєчасним вико-
нанням елементів технології вирощування куль-
тури, зокрема догляду за посівами та збиранням 
врожаю, тощо. Зважаючи на зазначену проблему, 
виникає необхідність у доборі високоврожайних 
сортів пшениці озимої, адже сорт – є одним із голо-
вних засобів сільськогосподарського виробництва, 
що забезпечує підвищення урожайності культур, 
якості продукції та зниження її собівартості. При 
цьому, важливого значення набуває здатність сорту 
формувати максимальну урожайність зерна в кон-
кретних ґрунтово-кліматичних умовах, тому необ-
хідно приділяти увагу не лише врожайному, але  
і адаптивному потенціалу сорту [4].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Пшениця представлена в Державному реєстрі сор-
тів рослин, придатних для поширення в Україні на 
2022 рік [5] в кількості 665 таксонів, з них пшениця 
м’яка (озима) – 549; пшениця тверда (озима) – 28; 
пшениця м’яка (яра) – 56; пшениця тверда (яра) – 
22; пшениця шарозерна (озима) – 1; пшениця полба 
звичайна – 2; пшениця спельта (озима) – 5; пше-
ниця м’яка (дворучка) – 1; пшениця тверда (дво-
ручка) – 1. Найбільш поширеними, технологічно 
виправданими та придатними до вирощування в 
умовах Південного Степу України є сорти пшениці 
озимої м’якої (Triticum aestivum L.) [6].

Серед різноманітних сортів пшениці озимої 
лише деякі з них формують відносно стабільні вро-

жаї в розрізі різних років і зон вирощування, а пере-
важна їх кількість досить чутлива до екстремаль-
них умов, тому різко знижується рівень можливого 
врожаю. Характерною особливістю сортів пшениці 
озимої інтенсивного типу є висока вимогливість до 
ґрунтово-кліматичних, агротехнічних та інших умов 
вирощування, за сприятливого рівня яких вони 
можуть максимально реалізувати свій потенційний 
врожай [7].

Дослідженнями Корхової М. М. та ін. [8] вста-
новлено, що у зоні Південного Степу України слід 
висівати сорти пшениці озимої із високою та під-
вищеною посухостійкістю – Озерна, Сталева, 
Марія, Центуріон, які незалежно від погодних умов 
року можуть давати стабільний урожай на рівні 
5,87–6,53 т/га. У сприятливому за забезпечен-
ням вологою 2021 році високу врожайність зерна 
(6,41–6,87 т/га) сформували сорти Пам’яті Гірка, 
Краєвид, Дума одеська, Кошова, Понтікус, Глаукус.

За даними Базалій Г. Г. та ін. [9] сорти пшениці 
озимої м’якої Овідій, Благо, Марія, Кохана і Конка 
мають кращу адаптивність, зменшені вимоги до 
агрофону та попередників. Зазначені сорти фор-
мують високу урожайність зерна за інтенсивної  
технології вирощування та середню – за загально-
прийнятих технологій вирощування. Також, реко-
мендовано висівати сорти пшениці озимої твердої 
Андромеда та Кассіопея, які є зимостійкими, посу-
хостійкими та в умовах півдня України здатні за- 
безпечувати урожайність зерна на рівні 7,0–7,5 т/га 
в зрошуваних умовах.  

За результатами державного сортовипробу-
вання сорти пшениці озимої МІП Ассоль, Мудрість 
одеська, Центуріон, Глаукус мають підвищену стій-
кість до посухи, сорти Дума одеська, МІП Валенсія, 
Кошова, Марія, Диво, Здобна, Легенда білоцерків-
ська, Квітка полів, Пам’яті Гірка, Краєвид, Сталева, 
Фаустус, Фелікс, Катаріна – високу, а сорт пшениці 
озимої Озерна - дуже високу стійкості до посухи. Ці 
дані також підтверджуються дослідженнями науков-
ців Миколаївського національного аграрного універ-
ситету [10]. 

Визначальними факторами під час формуван- 
ня урожайності зерна пшениці озимої, за резуль-
татами досліджень Білоусової З. В., є умови року 
(41 %) та їхня взаємодія із сортовими особливос-
тями рослин (42 %). Частка впливу сорту при цьому 
склала 16 % [11].

Генетичний потенціал сортів пшениці озимої та 
погодні умови в період вегетації рослин вплива-
ють не лише на формування урожайності зерна, 
а й на його показники якості. Так, дослідженнями 
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Білоусової З. В. та ін. [12] встановлено, що най- 
більший вміст білку було відмічено у сорту Озерна, 
що перевищило показники інших досліджуваних 
сортів на 12–17 %. При цьому, найвищі показники 
якості клейковини мало зерно сортів Шестопалівка, 
Магістраль, Шпалівка і Тронка. Слід зазначити,  
що найбільший вплив на формування якості клей-
ковини мали сортові особливості рослин пшениці 
озимої – 49,4 %.  

 Отже, за останнє десятиріччя селекціонерами 
створено сорти пшениці озимої інтенсивного та 
універсального типів використання, здатних забез-
печувати високі і стабільні врожаї зерна, а також 
мають стійкість до несприятливих погодних умов 
року вирощування [10; 13]. Але неоднозначність 
оцінки сортового складу пшениці озимої, який реко-
мендовано для зони Степу України, зумовлюють 
проведення додаткових досліджень. 

Мета статті – вивчити сортовий склад та визна-
чити вплив сортових особливостей на урожайність 
зерна пшениці озимої в умовах Південного Степу 
України.

Матеріали та методика досліджень. Експе-
риментальні дослідження проводили впродовж 
2019–2021 рр. на дослідному полі Миколаївського 
національного аграрного університету на чор-
ноземі південному малогумусному слабосолон-
цюватому важкосуглинковому на лесах. Реакція 
ґрунтового розчину нейтральна (рН – 6,8–7,2). 
Вміст гумусу в 0–30 см шарі становить 3,1–3,3 %. 
У середньому за роки досліджень у грунті містилося 
15–25 мг/кг ґрунту нітратів (за Грандваль Ляжу), 
41–46 мг/кг ґрунту рухомого фосфору (за Мачигі-
ним) та 389–425 мг/кг ґрунту обмінного калію (на 
полуменевому фотометрі). 

Господарство розташоване в третьому агро-
кліматичному районі і відноситься до підзони Пів-
денного Степу України. Клімат характеризується як 
помірно–континентальний, теплий, посушливий, з 
нестійким сніговим покривом. За гідротермічними 
показниками погодні умови різнилися в роки про-
ведення досліджень, що дало можливість отримати 
об’єктивні результати.

Об’єктом досліджень були 20 сортів пшениці 
озимої оригінатором яких є Селекційно-генетичний 
інститут – Національний центр насіннєзнавства та 
сортовивчення (м. Одеса): Антонівка, Ліра одеська, 
Нива одеська, Щедрість одеська, Мудрість одеська, 
Катруся одеська, Кантата одеська, Оранта одеська, 
Житниця одеська, Октава одеська, Ліга одеська, 
Дума одеська, Досконалість одеська, Журавка 
одеська, Нота одеська, Манера одеська, Версія 
одеська, Перемога одеська, Обряд, Перепілка.

Результати  досліджень. Впровадження стій-
ких до посухи сортів пшениці озимої є запорукою 
підвищення валових зборів зерна, особливо на Пів-
дні України, де ці несприятливі явища трапляються 
все частіше і частіше. 

Територія України поділяється на області, які 
суттєво відрізняються не лише за ґрунтово-клі-
матичними умовами, а й за типом, популяційним 
складом і поширенням шкідників. Саме з цих мір-
кувань висівати слід лише ті сорти, які за резуль-

татами досліджень вважаються найкращими за 
врожайністю, якістю, посухостійкістю, стійкістю до 
вилягання, шкідниками та хворобами і внесені до 
Державного Реєстру сортів рослин, придатних до 
по ширення у відповідному регіоні. Особливу увагу 
слід приділяти екологічному сортовипробуванню 
для визначення придатності сортів до конкретних 
умов вирощування [14].

До Державного реєстру сортів рослин, придат-
них для поширення в Україні на 2022 р. занесені 
78 сортів пшениці озимої м’якої селекції Селек-
ційно-генетичного інституту – Національного цен-
тру насіннєзнавства та сортовивчення. З метою 
проведення добору сортів пшениці м’якої озимої 
на дослідному полі Миколаївського національного 
аграрного університету було проведено екологічне 
сортовипробування понад 50 сортів зазначеної 
установи. Досліджувані сорти різнилися за морфо-
біологічними особливостями, але всі вони були  
рекомендовані до вирощування в зоні Степу  
України. 

Досліджувані нами сорти були занесені до  
Державного реєстру в різні роки (табл. 1; 2).  
Так, серед 20 сортів представлених в даній  
науковій роботі, сорт Антонівка був занесений у 
2008 р., сорти Журавка одеська та Ліра одеська – 
відповідно у 2011 та 2013 роках. Сорти Обряд, Нива 
одеська, Щедрість одеська та Мудрість одеська 
зареєстровані були у 2014 р., а Мудрість одеська – 
у 2015 р.  

Серед досліджуваних нами сортів чотири 
сорти (Катруся одеська, Кантата одеська, Жит-
ниця одеська, Перепілка) були занесені до Реє-
стру у 2016 р., а п’ять сортів (Оранта одеська, 
Нота одеська, Октава одеська, Ліга одеська, Дума 
одеська) – у 2017 р. 

Слід зазначити, що сорти Досконалість одеська, 
Манера одеська та Версія одеська були занесені до 
Реєстру у 2019 р., а сорт Перемога одеська є най-
новішим – зареєстрований у 2020 р.

Середня урожайність за роки державного сор-
товипробування у зоні Степу України склала 4,55 – 
7,62 т/га. При цьому, найвищу урожайність зерна 
сформували рослини сорту Журавка одеська, а 
найнижчу – сорту Досконалість одеська.

Переважна більшість зазначених сортів пшениці 
озимої придатні для вирощування у зоні Степу, Лісо-
степу та Полісся, окрім сортів Щедрість одеська та 
Мудрість одеська – їх рекомендовано вирощувати 
в зоні Степу і Лісостепу, а сорти Обряд та Катруся 
одеська – лише у зоні Степу. 

Досліджувані нами сорти відносяться до ран-
ньостиглої або середньоранньої групи стиглості, 
вони середньо рослі або низькорослі, окрім сорту 
Щедрість одеська – рослини напівкарлики.

Останніми роками в зоні Південного Степу Укра-
їни почастішали посухи, тому дуже актуальним є 
створення сортів стійких до цього явища. Досліджу-
вані нами сорти пшениці озимої м’якої характери-
зуються як високо посухостійкі (7,8–8,8 балів) та 
високо зимостійкі (7,6–8,8 балів). При цьому, сорт 
Журавка одеська - має дуже високу посухостійкість 
та зимостійкість – по 9,0 балів.
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Стійкість рослин проти вилягання та обсипання 
є однією з найважливіших ознак характеристики 
сорту. Досліджувані нами сорти селекції Селек-
ційно-генетичного інституту – Національного цен-
тру насіннєзнавства та сортовивчення мають дуже 
високу (9,0 балів) та високу (8,3–8,9 балів) стійкість 
до обсипання зерна. Крім того, вони володіють 
високою (7,9–8,9 балів) стійкістю проти вилягання 
рослин. Слід зазначити, що сорти Журавка одеська 

та Досконалість одеська мають дуже високу стій-
кість до вилягання – 9,0 балів, що підвищує стійкість 
рослин до ураження збудниками хвороб.  

За результатами досліджень, проведених в умо-
вах дослідного поля Миколаївського національного 
аграрного університету упродовж 2019–2022 рр. 
визначено, що вищу урожайність зерна (5,92 т/га)  
отримано за вирощування сорту Дума одеська  
(табл. 3).

Таблиця 3. Урожайність зерна сортів пшениці озимої Селекційно-генетичного інституту – 
Національного центру насіннєзнавства та сортовивчення НААН України  
у 2020–2022 рр., т/га

№ п/п Сорт Роки Середнє 
за 2020–2022 рр.2020 2021 2022

1 Антонівка (st.) 4,96 6,01 5,21 5,39
2 Ліра одеська 4,86 6,01 5,33 5,40
3 Нива одеська 4,91 6,02 5,11 5,35
4 Щедрість одеська 4,86 5,98 5,18 5,34
5 Мудрість одеська 4,97 6,21 5,12 5,43
6 Катруся одеська 4,77 6,31 6,11 5,73
7 Кантата одеська 4,82 6,16 5,67 5,55
8 Оранта одеська 4,86 5,98 5,79 5,54
9 Житниця одеська 4,80 6,12 5,58 5,50
10 Октава одеська 4,97 6,17 5,20 5,45
11 Ліга одеська 4,92 6,29 5,41 5,54
12 Дума одеська 4,87 6,41 6,47 5,92
13 Досконалість одеська 4,85 6,38 5,33 5,52
14 Журавка одеська 4,85 6,32 5,36 5,51
15 Нота одеська 5,07 6,18 5,49 5,58
16 Манера одеська 4,98 5,98 5,51 5,49
17 Версія одеська 4,88 6,03 4,98 5,30
18 Перемога одеська 4,99 6,07 5,36 5,47
19 Обряд 4,92 6,24 5,36 5,51
20 Перепілка 4,93 6,17 5,02 5,37
Середнє 4,90 6,15 5,43 5,49
НІР05 0,22 0,27 0,24 0,17
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Рис. 1. Урожайність сортів пшениці озимої Селекційно-генетичного інституту – Національного 

центру насіннєзнавства та сортовивчення НААН України (середнє за 2020–2022 рр.), т/га
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Меліорація, землеробство, рослинництво

Високою серед досліджуваних сортів вирізнявся 
також сорт Катруся одеська, який сформував уро-
жайність зерна в середньому за роки досліджень на 
рівні 5,73 т/га, що було вище за урожайність інших 
сортів на 0,15–0,43 т/га або 2,6–7,5 %.

Найменшу урожайність зерна отримано за виро-
щування сорту Версія одеська – 5,30 т/га, що менше 
порівняно з іншими досліджуваними сортами на 
0,04–0,62 т/га або 0,7–10,5 %.

Висновки. Досліджувані сорти пшениці ози- 
мої селекції Селекційно-генетичного інституту – 
Національного центру насіннєзнавства та сортовив-
чення відповідають вимогам сучасного сільськогос-
подарського виробництва і відзначаються високою 
адаптивністю. Більш продуктивними серед дослі-
джуваних сортів в умовах Південного Степу Укра-
їни, в середньому за роки досліджень, є Дума 
одеська (5,92 т/га) та Катруся одеська (5,73 т/га). 
Але у роки з посушливими умовами (2020 р.) вищу 
урожайність зерна пшениці озимої можна отримати 
висіваючи сорт Нота одеська –- 5,07 т/га, що на 
0,17 т/га більше, ніж в середньому по досліджува-
ним сортам.
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